

**Sárbogárd Város Polgármestere**  
**7000. Sárbogárd, Hősök tere 2.**

**Előterjesztés**  
**Sárbogárd Város Önkormányzat Képviselőtestületének**  
**2012. május 11-i ülésére**

**Tárgy:**Tájékoztató a környezet állapotáról és a város környezetvédelmi helyzetéről.

**Tisztelt Képviselőtestület!**

**A környezetvédelmének általános szabályairól szóló 1995. évi LIII. törvény (a továbbiakban: Kt.) 46.§ (1) bekezdés e / pontjában és az 51.§ (3) bekezdésében foglaltaknak** megfelelően – mi szerint a helyi önkormányzat elemzi, értékeli a környezet állapotát illetékeségi területén és arról szükség szerint, de legalább évente egyszer tájékoztatja a lakosságot – Sárbogárd Város Önkormányzata a Kt. IV. fejezetében a helyi önkormányzatok környezetvédelmi feladatai között felsoroltak alapján e napirendi pont keretében tesz eleget tájékoztatási kötelezettségének.

**Sárbogárd Város Önkormányzat Képviselőtestülete 191/2002.(V.9.) Kth. számú határozatával jóváhagyta Sárbogárd Város Települési Környezetvédelmi Programját,** mely annak idején a a közigazgatási területünk akkori struktúrájához, infrastrukturális kiépítettségéhez, az önkormányzat anyagi helyzetéhez mérten került összeállításra.

Az előterjesztéshez a programot – a korábbi évekhez hasonlóan - annak terjedelme miatt nem csatolom, de az megtekinthető Sárbogárd Város honlapján ([www.sarbogard.hu](http://www.sarbogard.hu)).

Akinek erre nincs lehetősége, úgy személyesen munkaidőben a Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályát felkeresheti (7000. Sárbogárd, Hősök tere 2. emelet 4. és 5. számú irodájában), ahol a „programmal” kapcsolatosan az esetleg felmerülő kérdésekre az ügyintézővel egyeztető elbeszélgetést tarthat.

A Kt. a programunk jóváhagyása óta többször és olymértékben módosult, hogy a Települési Környezetvédelmi Programunk már tartalmilag és alakilag sem felel meg teljes mértékben a jogszabályi követelményeknek.

A tartalmi követelmények miatt, valamennyi környezeti elemre kiterjedő állapot felmérést és a tényfeltárás utáni programot és a környezeti elemek védelmét szolgáló intézkedési tervet, koncepciót csak szakcég képes jóváhagyásra alkalmas formában és tartalommal elkészíteni.

Az új Nemzeti Környezetvédelmi Program (NKP) is hosszútávra határozza meg Magyarország számára a környezetvédelemmel kapcsolatos teendőit, így a különböző szintű programok kidolgozásának követelményeit is.

A fentiek miatt Sárbogárd Város Önkormányzat Képviselőtestülete a 2009. év április 14-i ülésén 79/2009.(IV.14.) Kth. sz. határozatával úgy döntött, hogy 2010. évben új Települési Környezetvédelmi Programot készíttet.

A képviselőtestület már a 271/2009.(XI.10.) Kth. számú határozatával tudomásul vette, hogy a pénzügyi lehetőségünk miatt nincs módunkban az új programot elkészíttetni. Sajnos az eltelt idő óta sem volt lehetőségünk forráshiány miatt a korszerű, új Települési Környezetvédelmi Program elkészítésére.

Az elmúlt tíz évben a pénzügyi lehetőségekhez mérten igyekeztünk teljesíteni a kitűzött feladatokat és azon voltunk, hogy környezetünk állapota jó irányba mozduljon el, vagy minimum megtudjuk őrizni annak állapotát, továbbá, hogy súlyos és visszafordíthatatlan környezeti károk ne következzenek be.

Új környezetvédelmi programmal nem rendelkezünk ugyan, azonban a tárggyal kapcsolatos tájékoztatót a Kt.- nek és az egyéb vonatkozó jogszabályi követelményeknek megfelelően készítettük el

### **Ivóvíz minőség biztosítása:**

Sajnos az elmúlt évben sem valósulhatott meg Sárhatvan és Nagyhörcsök településeken az ivóvíz bázis tartalék kútjainak kivitelezése, valamint az egészségesebb ivóvíz biztosítása céljából Sárbogárdon, Rétszilason, Pusztaegresen és Sárhatvanon a vízminőség javító berendezés beépítése és technológia bevezetése.

Meg kell jegyezni, hogy nem végleges megoldásként, de Sárhatvanon és Sárbogárd esetében a III-as és IV-es kútnál 2010. évben vegyszeradagoló berendezés került beépítésre.

A meglévő vízjogi létesítési engedélyeket meghosszabbítottuk a Vízügyi Felügyelőséggel, mely engedélyek 2013. május 31-ig, illetve 2013. év július 30-ig érvényesek. Az engedélyek meghosszabbítását azok lejárta előtt – amennyiben szükséges – a továbbiakban is kérelmezni fogjuk.

A vízminőség 'ivóvíz' megfelelőségéért a közüzemi szolgáltató felelősséggel tartozik, az ivóvíz megfelelő minőségére a garanciát a szolgáltató „önellenőrző” tevékenysége, illetve a Kormányhivatal ÁNTSZ Regionális Intézetének külön jogszabályok alapján megtartott ellenőrzése adja.

Az elmúlt évben értékmegőrzés és fejlesztés céljából a FEJÉRVÍZ Zrt. a vízközmű bérleti díj terhére, valamint a Szolgáltató saját költségére az alábbi munkálatokat végezte el:

#### **Bérleti díj terhére:**

- Tartalék házi átemelő szivattyúk vásárlása
- Sárbogárdon gépház tetőszigetelés
- Sárbogárdon gépház elektromos szekrények átalakítása
- Sárbogárdon gépház transzformátor karbantartása
- Sárbogárd - Pusztaegres gépház épületén ereszcsonna csere
- Sárbogárd – Nagyhörcsök 50 m<sup>3</sup> – es medence (OKI) fedlap csere
- Kamerás vizsgálatok alapján csatornahálózat rekonstrukció

#### **A FEJÉRVÍZ Zrt. finanszírozásában:**

- Pusztaegresen és Sárhatvanon szivacsos csőtisztítás
- Sárbogárdi és Rétszilas II. sz. kutaknál kerítés felújítás
- Sárbogárdon kútfejek javítása
- Sárbogárdon tolózár cserék
- Sárbogárdon ingatlanra bekötővezetékek cseréje

- Autómatikus fázis kondenzátor karbantartása
- Rétszilason 3 db kútszekrény cseréje
- Sárbogárdon, Pusztægresen és Kislókon kutak kompresszorozása (pusztægresen kút kamerázása is)

Folyamatban van (a 2010. évről áthúzódó feladat) Sárbogárd és Rétszilas vízbázisait érintő védőövezeteinek lehatárolása.

A vízminőség javítását célzó KEOP 7.1.0-2011-009 pályázati felhívásra a pályázatunkat benyújtottuk Pusztægres és Sárhatvan településeket érintően, melyeket a bíráló bizottság döntése alapján nyertes pályázatként „könyvelhetünk” el.

A támogatási szerződés aláírásra került, a tervek kidolgozása folyamatban van, tehát a projekt a megvalósítási szakaszban tart.

### **Szennyvízkezelés, tisztítás:**

Sárbogárd Város azon területén, ahol a közüzemi szennyvízhálózatra való rákötés biztosított, illetve az adott ingatlan előtt a szennyvíz gerincvezeték kiépítésre került, lakóház vagy egyéb építmény építése, amely szennyvizet bocsát ki, az építési engedélyezési eljárás során csak a hálózatra történő rákötéssel engedélyezhető.

Hasonlóan járunk el a fent említett építmények korszerűsítése, átalakítása esetében is, ahol ez ideig vizesblokk nem volt, vagy az átalakítás és korszerűsítést követően válik kommunális szennyvíz „termelővé”.

A város egészét tekintve a szennyvízhálózattal ellátott területen mintegy 88 %-os a rákötési arány.

Elmondhatjuk, hogy a közüzemi szolgáltatással ellátott területen jó eredményt értünk el a szennyvízderítők megszüntetésével a talaj, növény, felszíni és felszín közeli vizek védelme területén. A derítők szennyvizétől mentes talaj kipárolgása a levegő védelme tekintetében is jó irányú elmozdulást jelent.

Természetesen vannak problémák a közüzemi hálózatra rá nem kötött ingatlanok derítőinek telítettségéből eredően (főleg hosszantartó, nagymennyiségű csapadékkal járó időjárás esetén), de a rákötések szorgalmazásával igyekeztünk a szomszédi vitákat enyhíteni, illetve a vitára adó okokat csökkenteni.

Az elmúlt évben néhány nap kivételével nem volt jellemző a nagy mennyiségű csapadék. E tény miatt a korábbi évekhez hasonlóan kevesebb bejelentés érkezett, hogy szivattyúzzák a szennyvízderítőkben a házi folyékony hulladékot. (Amennyiben a csapadék miatt a talaj vízszintje emelkedik, úgy a korábban engedélyezett szennyvízderítők szikkasztó képessége is csökken, mert feltelnek csapadékkal.)

Szintén nagy esőzések következményeként a Tinódi úti gerincvezeték aknáinak fedlapjai leemelő nyílásain a szennyvíz „buzgárként” kerül szét az úton, árokban, mely miatt a közterületen visszamaradt, háztartási folyékony hulladék” hosszú ideig bűzzel árasztja el a lakóházas ingatlanok környékét.

A sok lakossági panasz ellenére a Fejérvíz Zrt. mint közüzemi szolgáltató, csak felületi fertőtlenítést tudott alkalmazni.

Az egyik probléma, hogy a közüzemi vezeték közterületi aknái az évek során elveszítették vízzáró képességüket. Ez főleg az akna elemek illesztéseiből kihullott cementes tömítő anyag hiányából ered.

A másik gond az, hogy a lakóházas ingatlanok tulajdonosai sok esetben úgy oldották meg az ingatlanukról a csapadékvíz elvezetését, hogy a csapadékot bevezették a szennyvízhálózatba, mely nagymértékben megnövelte a gerincvezeték leterheltségét a szállító kapacitáshoz mérten. Nem beszélve azon következményről, hogy ilyen esetben a „tisza” csapadékvíz miatt a szennyvíztisztító telepen a szennyvíztisztítás biológiai egyensúlya is felborul. Az elmúlt kettő évben a szolgáltató ellenőrizte, hogy mely ingatlanokról vezetik be szabálytalanul a csapadékvizet a szennyvízcsatornába.

Az ellenőrzések jó eredménnyel zárultak, hiszen sok esetben bebizonyosodott a feltételezés, ezért a szolgáltató a szabálytalanság megszüntetésére kötelezte a tulajdonosokat.

A harmadik tényező, amely véleményünk szerint hozzájárult a Tinódi úti „buzgárok” – hirtelen lezúduló csapadék következtében – kialakulásához, az hogy a több évtizede kiépült Mátyás Király utcai és a Sárbogárd – Sárszentmiklós szennyvízhálózat bővítés III. ütemében kiépült vasút alatti átvezetés közül az egyik ág üzemen kívül lett helyezve. A rákötések számának növekedésével az egy ágon történő elvezetés biztonsága csökkent, illetve a szállító kapacitás az említett valamennyi probléma miatt kevésnek bizonyult.

Reménykedünk abban, hogy mind a kettő szakasz megnyitását követően a közüzemi csatornán történő kommunális szennyvíz szállítása megoldódik úgy, hogy az ismertett jelenségek a törzshálózaton megszűnnek.

A kettő ág beüzemelését még indokoltabbá teszi azon tény, hogy „**a víziközmű – szolgáltatásról szóló 2011. évi CCIX. törvény**” előírásai miatt a lakóházas ingatlanok szennyvíz hálózatának gerincvezetékre való rákötése 2012. év januárjától az elmúlt négy hónapban nagy mértékben, számszerűleg megnőtt és várhatóan a jövő év július hónapjáig a rákötések száma nőni fog.

A szennyvíztisztító telepről elfolyó tisztított szennyvíz befogadója a Nádor csatorna. A tisztított szennyvíz minőségét a KDT Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság folyamatosan ellenőrzi a vett vízminta laborálása útján.

Abban az esetben, ha a tisztítás után az élő vízfolyásba engedett víz káros anyagtartalma a megadott határértéken túli, úgy a Vízügyi Hatóság azonnal kötelezi a szolgáltatót a szükséges intézkedés, beavatkozás megtételére környezetterhelési bírság kiszabása mellett.

### **Zaj – és rezgésvédelem:**

Zaj- és rezgésvédelmi ügyekben ellátjuk az első fokú hatósági jogkört a 284/2007.(X.29.) Korm. sz. rendelet értelmében.

A korábbi évekhez hasonlóan továbbra sem tudtuk megoldani (anyagi okok miatt) a zaj- és rezgés értékek, háttér-szennyezettségének mérését, az eredmények térképi ábrázolását, ezért e téren csak a saját magunk által fizikálisan is minden nap megtapasztalható, nagy számú gépjármű forgalom hatásaira hagyatkozhatunk.

Tudjuk, hogy városunkban sajnos nem a munkahelyek (ipar, üzemek stb.) a legfőbb felelősei a szállóporok, kibocsátott gázok, zaj- és rezgés hatásainak.

A 63-as számú főközlekedési út Sárbogárdot átszelő belterületi szakaszán áthaladó tranzit, turista forgalom nagy szerepet játszik a fenti környezetterhelő kibocsátások tekintetében.

A leghatékonyabb megoldást az állami beruházásban már több mint öt évtizede tervezett, a 63-as út Sárbogárdot megkerülő szakaszának vasúti felüljáróval történő megépítése jelentené, de látva az M8-as gyorsforgalmú út kivitelezésének elhúzódását, úgy gondoljuk, hogy a megoldás még várat magára.

Csak megjegyzésként említjük, hogy vitatják azon állítást miszerint városunk gazdasági helyzetére jó hatást gyakorolna a nyomvonalas jellegű létesítmények megépítése.

Egy dolog biztos. Levegőtisztaság kérdésében javulás állna be a jelenlegi állapothoz képest. Ugyanakkor elveszítenénk a jelenleg településünkön átutazás közben megálló, vagy egyéb okból rövid ideig itt tartózkodó „vendégek” fogyasztó erejét is?

Esetleg profitálna a gyorsforgalmú út egy esetleges átrakó állomás, vagy éppen egy kereskedelmi központ létrehozásával? Ez véleményünk szerint még néhány évig mind nyitott kérdés fog maradni.

E fejezetben kell említést tenni arról is, hogy több évi kísérletezés után úgy látjuk, hogy az elmúlt évben végre „jó” típusú szennyvíz akna fedlapokkal és azokhoz tartozó tányérok beépítésével sikerült a 63- főúton lévő szennyvíz aknák fedlapjai által okozott zajhatást megfelelő szintre csökkenteni. A FJÉRVÍZ Zrt. tervezi, hogy a pénzügyi lehetőségeihez mérten a jövőben is folytatja e téren a meglévő fedlapok szabványosra történő cseréjét.

### **Levegőtisztaság védelme:**

A levegőtisztaság védelme fontos mindenki számára, de az előző fejezetben említett, tervezett állami beruházások megvalósítása nélkül csupán az önkormányzatunk tenni akarása kevés, csak tapasztalati adataink vannak. Felállított mérőműszerek nem állnak rendelkezésünkre.

E témakörben újabb információt a 2011. évi tájékoztatóban foglaltaktól lényegesen eltérő információval nem tudunk szolgálni.

A Sárbogárd, József A. 15. szám és a Sárbogárd, Hősök tere 2 szám alatti hőközpontnál (melyeket a Cothec Kft. üzemelteti) a számítások alapján – a környezetvédelmi engedélyben meghatározottak szerint – a megengedett értékhatár alatti a szennyező anyag kibocsátás.

Pontszerű légszennyező források, egyéb káros anyag kibocsátások, égéstermék és például termékgyártás során, vagy mezőgazdasági terményszárítók általi szállópor kibocsátás esetében a levegőtisztaság-védelem tekintetében a Közép-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség jár el.

A Közép-dunántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 2010. évi nyilvántartásával megegyezik a 2011. évi kimutatás, mely Sárbogárdon a légszennyező kibocsátókat regisztrálja. A kimutatásban felsoroltak jelentési kötelezettséggel tartoznak a Felügyelőség felé:

- Cothec Kft. Sárbogárd, József A. u. 15.
- Cothec Kft. Sárbogárd, Hősök tere 2.
- Videoton EAS Kft. Sárbogárd, Haladás u. 4.
- Vulkan Kft. Sárbogárd, Árpád ltp.
- Videoton Holding Zrt. Sárbogárd, Haladás út
- Május 1. Műanyagipari Szövetkezet Sárbogárd, Ady E. u. 29.
- MÁV IKK Kft. Sárbogárdi Állomás Főnökség Sárbogárd Vasútállomás
- Cerbona Zrt. Gabonataroló Sárbogárd, Vasút u. 1/3.
- Tesco Áruház Sárbogárd, Ady E. u. 19.
- Alba Molaris Kft. Malom Sárbogárd, Köztársaság u. 189.

- Vertikál Zrt. Sárbogárd, 0522/13 hrsz-ú Hulladéklerakó
- PLASTOBO Kft. Sárbogárd, Ady. E. út 215.
- Key Tec Sárbogárd Kft Sárbogárd, Millenium 2000 út
- Simon Kft. Terményszárító Sárbogárd, Vasút u.
- TOB-Ker Kft. Terményszárító Pusztægres, Ödön major
- Dolomit 2000 Kft. 0637 hrsz-ú Kőbánya
- Rostás István Szárító telep Pusztægres
- PERKONS Kft. Fűtőmű- Gázmotor Sárbogárd, József A. 15.
- AGROÉP Kft. Sárbogárd, Táncsics u. 33.

A felügyelőséggel történt egyeztetés során közöltük, hogy a felsorolt légszennyezők közül sajnos már néhány cég nem működik a területünkön.

Válaszként a „Felügyelőség” tájékoztatott arról, hogy erről nekik is tudomásuk van, azonban a cégek nem kérték a nyilvántartásból való törlésüket ez ideig.

A levegőtisztaság védelme, valamint az ingatlanok használatának avar és kerti hulladék nyílttéri égetésével történő zavarásának csökkentése érdekében, Önkormányzatunk megalkotta az „Avar és kerti hulladékok nyílttéri égetéséről” szóló 22/2007.(V. 15.) önkormányzati rendeletet.

A helyi szabályozás óta kevesebb volt a szomszédi bejelentés, illetve a kerti hulladékok égetése során a zavaró hatás miatti panasz (tüzelésből eredő szálló füst és égéstermék esetében nem mindig a szomszéd a károsult, hanem több esetben a szél irányától és nagyságától függően a tüzelés helyétől jóval távolabbi ingatlan birtokosa, használója).

A zárójelben lévő megjegyzés kiegészítésre szorul azzal, hogy a helyi önkormányzati rendeletünk szerint az avar és kerti hulladékok nyílttéri égetését csak szélcsendes időben szabad végezni, illetve, ha az égetés közben az időjárási viszonyok megváltoznak, úgy az előírásoknak megfelelően az égetést biztonsággal be kell fejezni.

Mindezek ellenére hallva a megkülönböztetett gépjárművek szirénáját, vagy látva a megkülönböztetett jelzést használó egységek vonulását a gyakorlatból tapasztaljuk, hogy nem mindig sikerül szabályosan a tüzelés, vagy éppen időben a tűz lokalizálása.

2011. évben e tárgyban nem volt bejelentés. Biztosra vehetjük, hogy volt zavaró eset, csak a „károsult” tűrőképességén múlott, hogy nem tett bejelentést.

Ez év tavaszán a csapadékmentes időjárási viszonyok miatt, a Vidékfejlesztési Miniszter által elrendelt (hosszú ideig tartó) országos tűzgyújtási tilalom hatására a korábbi évek azonos időszakához mérten kevesebb kerti hulladék tüzeléséből eredő káreseményről értesültünk.

### **Csapadékvíz- belvíz elleni védekezés:**

A belterületi vízvezetők folyamatos tisztántartására a lakosságot próbáljuk felhívásokkal ösztönözni, valamint a közcélú munkaerővel oldjuk meg a kezelésünkben lévő árkok tisztítását.

A településeink csapadékvíz, illetve belvíz elleni védelmének sikere nem csak a belterületi vízvezető árkok és csatornák megfelelő állapotában rejlik, hanem az is fontos, hogy a belterületi vízvezető rendszereinkből a befogadó árkok, csatornák is megfeleljenek folyamatosan a funkciójuknak.

A külterületi vízelvezetők jó karba helyezését azok bejegyzett kezelőjével a Sárreai Vízi Társulattal, illetve egyéb tekintetben a Vízügyi Igazgatóság „jóváltából” nem nagy létszámú, de jó szakértelemmel bíró közcélú munkaeö útján oldjuk meg.

A helyi védelmi bizottság intézkedési tervében környezeti katasztrófa, belvöz elleni védekezéshez, helyreállításához, stb. a szükséges technikai és személyi adatbázis rendelkezésre áll. A Vízkár elhárítási tervünket 2010. évben aktualizáltuk és Sárbogárd Város honlapján megjelentettük.

A közelmúltban lezajlott, a Katasztrófavédelemet, a Tüzoltóságot és a Polgári Védelmet érintő átszervezések következményeként várható, hogy a jövőben a helyi védelem terén módosulni fog az önkormányzatok feladat és szerepköre.

Sárbogárd – Sárszentmiklós – Alsótöbörzsök – Rétszilas városrészeket érintően a VIZITERV –Alba Kft. elkészítette a belterületi vízrendezés megoldására a vízjogi engedélyezési tervet.

A KDT. Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség 2008. évben vízjogi létesítési engedélyt adott, mely létesítési engedélyt a Felügyelőség kérelmünkre meghosszabbította.

A belvözrendezési terv alapján városunk központi részének (helyesebben a pénzügyi lehetőségekhez és pályázati lehetőségekhez mérten csak a „központ” egy részének) belvözrendezésére és a vízelvezető rendszer vasút alatti átvezetésére – az átfolyás, a vízátvezető képesség kapacitásának növelése céljából – pályázatot nyújtottunk be.

A KDOP-4.1.1./E-11-2011. számú pályázattal 92.065.721,- Ft összeget nyertünk, melyet a fenti célra tervezünk fordítani.

A szükséges tervek elkészültek, a kivitelezésre a közbeszerzési felhívás kiírásra került.

### **Felszíni vizek, vízfolyások védelme:**

Közigazgatási területünk legnagyobb vízfolyása a Nádor csatorna (régében sokak által „Nagy” kanálisnak, vagy „Megye” kanálisnak nevezett). A KDT-i Környezetvédelmi Hatóság a NITROKÉMIA Zrt. (8184. Fűzfőgyártelep, Munkás tér 2.) a Nádorcsatorna királyszentistváni osztóműtől a Sió torkolatáig terjedő szakaszon a mederürülékből származó nehézfém komponens értékek alapján részletes tényfeltárás elvégzésére kötelezte a Zrt-t.

A dokumentáció benyújtásának határideje 2009. július 31.napjában lett megállapítva. (ez már módosított határidő). A részletes tényfeltárási dokumentáció eredményéről a mai napig sem kaptunk értesítést.

A halak (mint egészséges élelmiszer) fogyasztóinak is megnyugtatóra közölhetjük a környezetvédelmi hatóság tájékoztatása alapján, hogy a „Kanális” vízéről a halastavakat csak abban az esetben töltik fel, amennyiben a kanális annyiszor nem kerül átöblítésre, amíg az abban lévő víz minősége nem éri el a követelményeknek megfelelő szintet.

Megindult az eljárás a Séd-Sárvíz Malomcsatorna komplex vízrendezése tárgyában, mely során a tervek szerint a hozzátartozó műtárgyak felújásra kerülnek, továbbá a folyásfenék iszaptalanítása és a parti sáv profilozása valósul meg. Ez örvendetes számunkra mert a munkálatok következtében a Malomcsatorna tisztább és nagyobb vízhozammal fog rendelkezni és szükség esetén nagyobb befogadó kapacitásával és gyorsabb vízelvezetési jellemzőjével védekezési célra is igénybe vehető.

Sajnos többen használják „hulladék temetőnek” a felszíni vizeket, vízfolyásokat, vízelvezetőket és azok partjait. Tiszteletet érdemelnek és kivételt képeznek azon kirándulást, horgászatot és egyben a környezetet kedvelő és szerető emberek, akik rendben és tisztán hagyják „ott” maguk után a területet.

### **Zöldterület gazdálkodás, rágcslóirtás:**

Rendszeres rágcslóirtást az Ady E. úti lakótelepen végeztettünk városüzemeltetési szerződés alapján a KÖZÉV Kft-vel a zárt csapadékvízvezető csatornák esetében.

Szükség szerint egyedi megrendelés alapján is végeztettünk rágcslóirtást.

A szennyvízcsatorna hálózatnál ugyanezt a feladatot a közüzemi szolgáltató végezteti el, azaz a Fejérvíz Zrt.

A közterületek, zöldterületek nagy részének fenntartását városüzemeltetési szerződés alapján szintén a KÖZÉV Kft-vel végeztetjük (parkok, játszóterek) kivéve a Hősök terei emlékpark és parkoló.

A zöldterület gazdálkodás meghatározó hányadát is (kaszálás, gallyazás, gallyak, faágak elszállítása a hulladéklerakóhoz aprítás utáni újrahasznosításra stb.) közcélú munkaerővel látjuk el. Hasonlóan végezzük az önkormányzati kezelésű vízvezető csatornák, belvív elvezető árkok kaszálását, medertisztítását.

Kiemelt figyelmet fordítunk az önkormányzati tulajdonban lévő területeken a biológiai eredetű allergén koncentrációt okozó gyomnövények irtására.

Vannak olyan külterületi útjaink, ahol nagy felületen kell a gyomnövények irtását elvégezni, ilyen esetben megfelelő erő-és munkagéppel rendelkező vállalkozóval végeztetjük el a munkálatokat.

Az egyéb, magántulajdonú ingatlanok esetében a parlagfű és más károsító növény, gyomirtásával kapcsolatosan Hivatalunk Hatósági Osztályának munkatársai járnak el.

### **Temetők rendje, tisztasága:**

E területet érintően a mai ülés önálló napirendi pontjaként „Tájékoztató a Kegyeleti Közszolgáltatási Megállapodás hatályosulásáról” tárgyú előterjesztés keretében adunk tájékoztatást.

### **Felhagyott hulladéklerakó:**

Az önkormányzatunk tulajdonában lévő 0103/2 hrsz. alatt nyilvántartott ingatlanon a felhagyott szeméttelp kármentesítési monitoringozással kapcsolatos eljárás keretén belül a felügyelőség 2006. évben további 2 db megfigyelő kút kiépítését írta elő. 2007. évben az új kutak megépültek, így összesen 6 db monitoring kútból kellett évente 2011. évig vízmintát venni, laboráltatni és jelentést készíttetni a vizsgálatról és annak eredményéről.

A Környezetvédelmi Hatóság határozata szerint ténylegesen mindaddig kell a vizsgálatot végezni, amíg 4 egymást követő éven keresztül a vizsgálati értékek a „D” kármentesítési fokozat határértékeit nem haladják meg.

Az elmúlt év első negyedében a ZÁBRÁK Környezetvédelmi Kft. a szerződésünkben foglaltaknak megfelelően elkészítette a Felügyelőség határozatainak megfelelően (önkormányzatunkat terhelő) utolsó monitoring jelentést. A Kft. – vel a végelszámolás megtörtént, a Felügyelőség a leadott jelentésekkel kapcsolatosan észrevételt, kifogást nem tett.



A visszajelzés elmaradt, ezért telefonon érdeklődtünk az ügygel kapcsolatban. A Felügyelőség munkatársa közölte, hogy amennyiben egy hónapon belül (a jelentés benyújtását követően) nem jeleznek írásban, úgy a hatályos Ket. szerint elfogadottnak tekintik a monitoring eredményét és az összefoglaló jelentést.

Az EU-s támogatással ez évben befejeződött a sárbogárdi felhagyott hulladéklerakó rekultivációja a DANUBIA KONZORCIUM, mint vállalkozó kivitelezésében. A műszaki átadás-átvételi eljárás lefolytatására 2012. év március 12-én került sor.

A közbeszerzés útján kiválasztott kivitelezőt ezt követően a rekultivált területen üzemeltetési, karbantartási és a monitoring rendszerhez kapcsolódó feladatok is terhelik.

### **Hulladék:**

A hulladékgazdálkodásról szóló 2000. évi XLIII. törvény 37.§ (1) bekezdésében foglaltak szerint a helyi hulladékgazdálkodási tervek végrehajtásáról 3 évenként kell beszámolni. Esetünkben erre 2012. év június 8-i testületi ülésen, önálló napirendi pontként a „Tájékoztató a Helyi Hulladékgazdálkodási Terv időarányos végrehajtásáról” tárgyú előterjesztés keretében kerül sor.

### **Parkosítás, fák védelme:**

A fás szárú növények védelméről szóló 346/2008.(XII. 30.) Korm. rendelet a korábbi szabályozásokhoz viszonyítva sokkal szigorúbb megkötéseket ír elő a fás szárú növények kivágásának engedélyezésére.

A hivatkozott Korm. rendelet előírja, hogy a pótlás, vagy telepítés hogyan történhet, biztonsági és egyéb okokból meghatározza a pótlás, vagy telepítés helyét, korlátozza a fák – fás szárú növények (pl. egyes cserjék) megnyesését, csonkítását.

Meghatározásra kerültek azok a fajok (inváziós fajú fás szárú növények) amelyekkel a fák pótlása nem végezhető. Az ingatlan használójának kötelezettsége folyamatosan ellenőrizni, hogy a fás szárú növény emberi életre és egyéb területre ne legyen veszélyes, szükség szerint azonnal meg kell tenni a beavatkozást.

A fakivágást követően minden esetben szükséges a fapótlás. Ha a kivágás helyén valamilyen okból a fa pótlása nem lehetséges, akkor annak pótlási helyét meg kell határozni a kiadandó engedélyben. A fenti Kormányrendelet hatályba lépése óta egyre több a hivatalunkhoz benyújtott fakivágási kérelem.

Azonban a fakivágási kérelmek többsége nem a kérelmező tulajdonában lévő ingatlanokat érinti, hanem a tüzelőanyagok magas ára, a munkanélküliség, az elszegényedés miatt az önkormányzattól az arra rászorulóknak kéri a fakiszedés, cserje irtás lehetőségét.

Az elmúlt évben Sárbogárd közigazgatási területén 160 db facsemete került elültetésre, valamint a közterületekre összesen 5430 tő különböző fajta egynyári virágot ültettünk ki. A „Hósi temetőben”, ma már Emlék Park területére 110 db rózsatövet pótolunk.

Ahogy az elmúlt évi tájékoztatóban is már elhangzott 2010. évben valamennyi településrészére vonatkozóan elkészült a parkok, közterületek fakatasztere.

### **A bánya környezetre gyakorolt hatásai:**

E fejezetben már több éven át részletes tájékoztatót adtunk a tulajdonunkban lévő kőbánya „művelésével” kapcsolatos környezeti hatásokról, a kitermelés előnyeiről és hátrányairól. Az elmúlt évben sajnos nem volt bányászati tevékenység, nem volt kitermelés, így sajnos bevétel sem az értékesített kő mennyiség után.

A tevékenység hiánya miatti bevételi kiesés mellett azt is nyugtázhatjuk, hogy nem volt panasz a Magyar utcai és a Köztársaság úti lakók részéről az útépitési követ szállító gépjárművek által okozott zaj-és rezgés miatt.

### **Tisztelt Képviselőtestület!**

A rendelkezésünkre álló anyagi és egyéb eszközökkel sokat tettünk az élhetőbb környezetért. Nagyon sok még a tennivalónk. Vannak olyan területek amelyek csak nagyobb odafigyelést igényelnek, de vannak dolgok amelyekhez anyagiakra is szükség van.

Gondolunk itt egy szép rendezett „portára”, vagy éppen egy gondozott parkunkra, de a jó példák „mellett” ott vannak az illegálisan lerakott hulladékhalmozok (sajnos ismeretlen tettes). Lakóházas ingatlanok esetében a tulajdonost első esetben felszólítjuk és ha az előírt kötelezettségét nem teljesíti, úgy szankció alkalmazásával kell eljárunk.

Az, hogy ne kötelezettségnek érezzük a környezetünk védelmét, hanem természetes dolognak – tisztelet a kivételnek, mert a lakosság nagy arányban tudja a dolgát és szereti a rendet – sok polgár esetében szemléletváltásra van szükség.

El lehet mondani, hogy vannak elhanyagolt területek, de azt is, hogy nem rosszabbodott az elmúlt évekhez viszonyítva városunk arculata. Természetesen nem büszkélkedhetünk e megállapítással.

Néhány porta kivételével jó irányban mozdult el az ingatlanok rendezettsége, melyhez nagy mértékben hozzájárult azon jogszabály kihatása, amely alapján „a munkát helyettesítő aktív korúak támogatása” csak abban az esetben folyósítható, ha a lakóházas ingatlan rendje és tisztasága megfelelő.

E téren szükség szerint a Hatósági Osztály és a Műszaki Osztály munkatársai együttműködnek.

Kérem a Képviselőtestületet, hogy a tárgyhoz, illetve a tájékoztatóban elhangzottakkal kapcsolatosan mondják el véleményüket. Kérem, hogy az előterjesztésben foglalt tájékoztatót és a határozati javaslatot szíveskedjenek elfogadni.

**Határozati javaslat:**

Sárbogárd Város Önkormányzat Képviselőtestülete a „Tájékoztató a környezet állapotáról és a város környezetvédelmi helyzetéről” tárgyú előterjesztést megtárgyalta és az alábbi döntést hozta:

Utasítja a polgármestert és a jegyzőt, hogy a hatályos Sárbogárd Város Települési Környezetvédelmi Programjában betervezett, de még nem teljesített feladatok megvalósítása, illetve a zöldfelület-gazdálkodás területén minimum a jelenlegi állapot megőrzése érdekében gondoskodjanak – a lehetőségekhez mérten – a pénzügyi fedezet biztosításáról.


A gazdasági helyzet javulása esetén, amennyiben az önkormányzatunk költségvetési kerete – az egyéb kötelező feladatok teljesítése mellett – megengedi, úgy tegyék meg a szükséges intézkedést az új Települési Környezetvédelmi Program elkészíttetése céljából.

Hirdetmény útján tájékoztassák a lakosságot, hogy a környezetvédelmi program és a jelen tájékoztató Sárbogárd város honlapján ([www.sarbogard.hu](http://www.sarbogard.hu)) és munkaidőben a Polgármesteri Hivatal Műszaki Osztályán megtekinthető.

**Határidő:** hirdetmény helyi lapokban történő megjelentetése: 2012. június 15.  
egyebekben folyamatos

**Felelős:** polgármester  
jegyző

**Sárbogárd, 2012. május 3.**



**Dr. Sükösd Tamás**  
polgármester